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In memoriam Dumitru Blajinu

Cultura Moldovei şi a întregului spaţiu româ-
nesc a suferit în anul 2015 o pierdere incomensu-
rabilă, insurmontabilă şi irecuperabilă. Ne-a pă-
răsit întru cele veşnice Dumitru Blajinu – marele 
muzician, violonist, dirijor, folclorist, compozitor, 
personalitate polivalentă, reformator şi militant al 
culturii naţionale, director de viziuni novatoare în 
evoluţia muzicii neo-tradiţionale, mentor, susţină-
tor şi edificator al unor întregi generaţii de artişti, 
interpreţi, cântăreţi, instrumentişti, aranjori, figu-
ră emblematică în istoria artei muzicale autohtone 
contemporane de sorginte folclorică, model de ve-
neraţie, inspiraţie şi imitaţie, veritabil tezaur uman 
în universul patrimoniului imaterial al ţării. A 
plecat dintre noi molcom, liniştit şi blajin, precum 
însuşi numele propriu de parcă îi ceruse, lăsând în 
sufletul tuturor celor care l-au cunoscut, apreciat 
şi iubit un gol imens, o mare durere, un apăsător 
sentiment de stupoare.

În perioada pascală a acestui an, întru docu-
mentarea la tema de cercetare a istoriei muzicii 
neo-tradiţionale, intenţionam să realizez un am-
plu interviu biografic special cu Maestrul Blaji-
nu, pentru care primisem şi acceptul prealabil al 
Domniei Sale. N-a fost însă să fie. Problemele-i de 
sănătate îl determinase să tot amâne întrevederea 
noastră, până când am aflat, cu regret, din relată-
rile mass-media, că pe data de 6 iulie s-a stins din 
viaţă. Au rămas în urmă amintirile, din păcate, mai 
puţin mărturisite ale colegilor săi de breaslă, con-
semnările precare şi deseori mult prea superficiale 
şi contradictorii, marcate de vigilenţa „ochiului 
ideologic” al partidului dictator, din presa vremii 
şi – desigur – materialele de arhivă, procesele-ver-
bale ale consiliilor artistice, fişele autobiografice, 
programele de concert, cartoteca înregistrărilor 
la IPNA – Compania „Teleradio-Moldova”, inter-
viurile cu colportorii folclorici din teren ş.a., apte 
a dezvălui, fie şi parţial, etapele evoluţiei sale, tai-
nele procesului anevoios al devenirii, afirmării şi 
dăinuirii sale ca artist, om, personalitate notorie 
în viaţa culturală a ţării. Rezultatul palpabil şi do-
vada muncii sale titanice rămân a fi însă miile de 
înregistrări muzicale în fondul de aur al instituţi-

ei audiovizuale citate mai sus, dar şi bogata pro-
ducţie discografică, partiturile creaţiilor semnate 
de Maestrul Blajinu în calitate de autor, coautor şi 
aranjor, inclusiv materialele muzicale, plasate pe 
site-urile de internet ş.a.

Dumitru Blajinu s-a născut pe data de 10 no-
iembrie 1934, în comuna Pererâta, plasa Lipcani, 
judeţul Hotin, România, într-o familie de lăutari 
ereditari. Tatăl său, Nicolae, veteran de război, s-a 
afirmat în perioada interbelică drept unul dintre 
cei mai iscusiţi contrabasişti şi ţambalagii de prin 
părţile locului, iar fratele său mai mare, Ion (n. 
1930), moştenitor al meseriei paterne, a devenit şi 
el, după marea conflagraţie, un bun ţambalagiu şi 
acordeonist. Mamă-sa, Elena, era rudă apropiată 
cu Dochiţa, mama lui Grigore Vieru, viitorul mare 
scriitor al literaturii române moderne. Conform 
mărturisirilor regretatului muzician, în casa pă-
rintească aveau loc frecvente repetiţii ale tarafului 
lăutăresc de nuntă, compus din reprezentanţii ce-
lor două familii înrudite: familia Vieru (Ion Vie-
ru, n. 1914, „primaşul” şi violonistul virtuoz, tatăl 
său Istrate – bracistul şi conducătorul formaţiei) 
şi, respectiv, familia Blajinu (tatăl Nicolae – con-
trabasistul, şi fratele său Ion – ţambalagiul). Co-
pii fiind, Dumitru Blajinu şi Grigore Vieru asistau 
deseori la aceste repetiţii înaripate, ascultând ore 
în şir melodiile populare, copleşiţi de dulceaţa şi 
frumuseţea timbrurilor instrumentale. Prin anii 
1945-1946, la vârsta de 11-12 ani, în componen-
ţa tarafului familial intră şi Dumitru, care reuşise 
deja să stăpânească suficient de bine vioara. Prima 
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consemnare a evoluării publice a tânărului violo-
nist evocă concertul final al Olimpiadei republi-
cane a artiştilor amatori din anul 1946, în cadrul 
căruia, asistat de tatăl său la ţambalul mic, a in-
terpretat trei melodii: Vals, Marş şi Polcă (ANRM, 
F. 2937, inv. 1, d. 9, f. 4). În anii ce vor urma, pro-
tagonistul îşi perfecţionează sensibil măiestria vio-
lonistică şi cea de acordeonist, cântând pe la nunţi, 
făcând ucenicia şi luând lecţii particulare de la cei 
mai buni lăutari ai nordului basarabean şi buco-
vinean, rezidenţi în perimetrul cuprins între Edi-
neţ, Nouasuliţa şi Herţa. Printre aceştia: Nicolae 
Lupu şi Nazarie Bâşca din Marşineţ, Mişa Duda 
din Nouasuliţa, Stasic Ciobanu din Edineţ, Toader 
Captari din Costiceni. Acesta din urmă, fiind şi un 
vestit meşter de instrumente populare aerofone, îi 
oferă, în premieră, lecţii de nai şi-i face cadou unul 
dintre cele mai bune instrumente construite de 
el, pe care, în 1969, Dumitru Blajinu îl va pune în 
mâna lui Vasile Iovu, viitorul maestru de nai, des-
chizând astfel calea formării unei adevărate şcoli 
de nai în ex-RSS Moldovenească.

Au urmat anii profesionalizării, şcolarizării 
academice şi activităţii instituţionale. Mai întâi, ur-
mează cursurile externe ale Universităţii populare 
a Casei centrale a creaţiei populare „N. K. Krupska-
ia” din Moscova (1956–1957), unde studiază teoria 
muzicii şi orchestraţia. Se angajează ca instrumen-
tist în orchestra Teatrului Musical-Dramatic „Va-
sile Alecsandri” din Bălţi (1957–1959). Între anii 
1960 şi 1961 este acordeonist la Casa de cultură 
din Lipcani. La unul din concertele festive, în sce-
na casei de cultură din Larga îl descoperă pe Mi-
hail Munteanu, viitorul mare cântăreţ liric. O scur-
tă perioadă (1961–1962) activează ca maestru de 
concert al Ansamblului de Dansuri Populare „Joc” 
(cond. – Vl. Curbet), iar mai apoi (1962–1965) – 
în Ansamblul de tineret din Chişinău, condus de 
reputatul violonist Isidor Burdin, de la care învaţă 
cele mai importante metode de lucru cu taraful de 
concert. Între anii 1966 şi 1967 este director artistic 
şi dirijor al Orchestrei de muzică populară a Insti-
tutului Politehnic, conduce orchestra ansamblului 
„Veselia” din cadrul trustului „Kişiniovstroi”, devi-
ne laureat al Festivalului internaţional al tineretu-
lui şi studenţilor (Moscova, 1967).

La răspântia anilor 1967–1968, în cadrul 
Radioteledifuziunii de Stat moldoveneşti, astăzi 
– IPNA Compania „Teleradio-Moldova”, pe va-
lul „noii unde folclorice„ din ex-URSS, Dumitru 
Blajinu fondează orchestra populară profesionistă 
de studio „Folclor”, cel mai mare proiect cultural 

al său, prin care reuşeşte să lărgească şi să conso-
lideze baza unei noi direcţii stilistice în evoluţia 
muzicii tradiţionale autohtone, cunoscut astăzi sub 
conceptul de „muzică neo-tradiţională”. Orchestra 
„Folclor” a devenit un veritabil laborator de crea-
ţie, o instituţie culturală de prim rang, un factor şi 
agent social important în peisajul artistic din Repu-
blica Moldova. El a contribuit enorm la formarea şi 
afirmarea unor întregi generaţii de artişti emeriţi, 
cântăreţi, instrumentişti, compozitori, aranjori şi 
dirijori (printre aceştia din urmă: Ion Dascăl, Va-
lentin Doni, Petre Neamţu). Timp de peste patru 
decenii, formarea repertoriului muzical al acestei 
orchestre a constituit, de facto, un proces de pa-
trimonializare, graţie căruia o serie întreagă de 
elemente ale culturii muzicale orale autohtone au 
fost convertite, prin fixare scriptică şi înregistrare 
sonoră, în bunuri de patrimoniu imaterial şi toto-
dată în subiect al memoriei colective. Pe parcursul 
a 17 ani (1967–1984), cât timp a fost la pupitrul 
acestei formidabile orchestre, Maestrul Blajinu a 
înregistrat, estimativ, circa 1800 de cântece şi me-
lodii populare, prelucrări, aranjamente sau stilizări 
de autor, dintre care 300 de creaţii de autor, în jur 
de 40 de melodii instrumentale de diferite forme 
şi 37 de creaţii în interpretare violonistică proprie.

O direcţie importantă în activitatea regretatu-
lui maestru constituie culegerea, selectarea, tran-
scrierea şi antologarea creaţiei muzicale tradiţio-
nale, editarea unei serii de publicaţii de cântece şi 
piese instrumentale, o bună parte inedite, cele mai 
multe sub formă de texte muzicale şi literare fără 
acompaniament, iar unele – sub formă de aranja-
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mente pentru orchestra populară. Printre publica-
ţiile cu valoare antologică se evidenţiază: La vatra 
satului (1972); Primul ghiocel (1993); Zi-i, lăută. 
Cântece, melodii de jocuri populare pentru taraf 
(1973); Ce mi-i drag mie pe lume, culegere de cân-
tece şi piese instrumentale din repertoriul formaţi-
ei de muzică populară „Folclor” (1984); Satule, va-
tră frumoasă (1987); Cântă inima şi dorul (2000); 
Rapsodul Filip Todiraşcu (2002) – o colecţie unicat, 
cu elemente de investigaţie monografică a reperto-
riului; Antologie de folclor muzical. 1107 melodii şi 
cântece din Moldova istorică (2002); Alină, dorule, 
alină. Cântece şi melodii populare din Moldova şi 
Bucovina (2008).

Multe dintre materialele de teren i-au fost 
prilejuite de activitatea în cadrul Centrului repu-
blican ştiinţifico-metodic de creaţie populară şi 
activitate culturală (1985–1994), ulterior – Cen-
trul Naţional al Creaţiei Populare, unde a ocupat 
şi funcţia de şef de secţie (2000–2003), responsabil 
de arhiva fonogramică a acestei instituţii. 

Preţioasele sale contribuţii artistice, didactice 
şi patrimoniale au fost înalt apreciate prin oferirea 
unor distincţii şi premii de stat, printre care: titlul 
de Artist Emerit (1982), Ordinul Republicii (1994), 
Premiul de Stat al Republicii Moldova (2014), aces-
ta din urmă simbolizând aportul fundamental, de 
o viaţă, a jubiliarului octogenar.

Importanţa şi adevărata valoare a personalită-
ţii Maestrului Dumitru Blajinu urmează a fi cerce-
tate şi redescoperite în continuare. Opera sa, cre-
aţia muzicală, activitatea dirijorală, interpretativă 
şi didactică, aportul incontestabil la identificarea, 
inventarierea, fixarea, salvgardarea şi valorificarea 
elementelor de patrimoniu cultural naţional în 
contextul modernităţii merită să fie obiectul unor 
studii speciale. Ele vor constitui mereu o sursă a 
recunoştinţei, inspiraţiei şi bunului exemplu pen-
tru urmaşi.

Dumnezeu să-l odihnească şi veşnică să fie 
memoria celui care a fost Dumitru Blajinu.

Vasile CHISELIŢĂ


